
गणित 
अध्याय-13: सीधा और प्रतिलोम 

समानुपाि 
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सीधा और प्रततलोम समानुपात 13 

पररचय 
पानी 100 मिली. x5 
चीनी 2 चम्मच x5 
कॉफी पाउडर 2 चम्मच x5 
दूध 100 मिली. x5 

उदे्दश्य 
• इस पाठ के अंत िें आप, ननम्न करने िें सक्षि हो जाएंगे: 
• मिन्नता की अवधारणा पर चचाा करना। 
• सिानुपात को पररिाषित करना। 
• प्रत्यक्ष मिन्नता के अंतगात सिस्याएं सुलझाना। 
• ववलोि अनुपात को पहचानना। 

समानुपाि 
1 लीटर दूध = 9 

5x9 =45  

 
इसी प्रकार हि 7 लीटर या 9 लीटर दूध की कीित ननकाल सकते हैं। 

दूध की िात्रा   1 3 5 7 9 11 13  
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सीधा और प्रततलोम समानुपात 13 

कीित (₹ िें)  9 27 45 63 81……… 

यदद दूध के लीटर बढ़ते हैं तो कीित िी इस तरह बढ़ती है दक । 

उदाहरण 

िान लो एक जीप 4 लीटर पैटर ोल िें 50 दकिी चलती है तो 8 लीटर िें दकतना चलेगी? 

100 दकिी० 

4 लीटर पैटर ोल िें 50 दकिी दूरी तय की। 8 लीटर पैटर ोल 4 लीटर का दगुना है। 

तो 50 x 2 = 100 दकिी०  
िान लो पैटर ोल की खपत है - लीटर और उससे तय की गई दरूी है । दकिी० तो ननम्नललखखत 
ताललका पूरी करें 

 
समानुपाि 
जैसे जैसे x बढ़ता है वसैे वैसे y का िलू्य िी इस तरह से बढ़ता है दक अनुपात 𝑥

𝑦
 नही ंबदल।े। 

यह स्थिर (िान लीलजए k) रहता है, x और y " सिानुपात िें हैं यदद 𝑥

𝑦
 = k, x = ky 

षपछले उदाहरण 4

50
=

8

100
 िें जहा ाँ 4 और 8 लीटर िें उपिोग दकए गए पैटर ोल की िात्राएाँ x हैं। 

और 50 और 100, दकलोिीटर िें तय की गई दूरी ) हैं। जब x और " सिानुपात िें हैं तो हि 
ललख सकते हैं 𝑥1

𝑦1
=

𝑥2

𝑦2
 

(y1,y2-y के िूल्य हैं जो क्रिशः X1,X2 के अनुपात िें हैं)।। 

उदाहरण 1 

50 िीटर ऊाँ ची एक मिनार की 35 िीटर लंबी परछाईं पड़ती है। तो सिान पररस्थिनतयों िें उस 
प्रकाश स्तम्भ की ऊाँ चाई क्या होगी लजसकी 45 िीटर लंबी परछाईं पड़ती है। 
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सीधा और प्रततलोम समानुपात 13 

हल : िान लीलजए प्रकाश स्तम्भ की ऊाँ चाई है x िीटर । हि ताललका बनाते हैं, जैसे दक नीचे 
ददखाइ गई है। 

ऊाँ चाई (िीटर िें) 

छाया की लम्बाई (िीटर िें) 

35 45 ऊाँ चाई लजतनी अमधक होगी, परछाईं उतनी ही लम्बी होगी। 

इसललये ये हुआ सिानपुात। हि ननम्नललखखत सम्बन्ध अपनाएंगे। 

64.2 = 𝑥 
उदाहरण 2 

यह सम्बन्ध 𝑥1

𝑦1
=

𝑥2

𝑦2
  इस प्रकार ललखा जा सकता है 𝑥1

𝑦1
=

𝑥2

𝑦2
 

x1 : x2 = y1 : y2  

50 : x2 = 35 : 45 

X2 = 50 𝑥 45

35
 = 64.2 िीटर 

उदाहरण 3 

एक वविान 520 दकिी प्रनत घंटा की सिान गनत से उड़ रहा है। 

(i) 45 मिनट िें वो दकतनी दरूी तय करेगा? 

(ii) 500 दकिी की दूरी तय करने िें उसे दकतना सिय लगेगा ? 

हल : िान लीलजए 45 मिनट िें तय की गई दूरी (दक०िी०) x और 500 दकलोिीटर की दरूी तय 
करने िें लगा सिय (मिनट) y है। 

तय की गई दूरी (दक.िी. िें) 520 X 500 

सिय ललया (मिनटों िें) 60 45 Y 
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सीधा और प्रततलोम समानुपात 13 

(i) चू ाँदक गनत सिान है इसललए तय की गई दूरी सिय के सिानुपात िें होगी। 
520

60
 = 𝑥

45
 

52 × 45

6
= 𝑥 

𝑥 =  390 
एक वविान 45 मिनट िें 390 दकलोिीटर की दूरी तय करता है। 

(ii) चूंदक गनत सिान है तो तय की गई दरूी सिय के सिानुपात िें होगी । 

520

60
=

500

𝑦
  , 𝑦 =

500 × 60

520
   , 𝑦 = 57.59 

वविान ने सिय ललया = 58 मिनट। 
 
भूममका:- 
Xy = k हो, जहा ाँ k एक धनात्मक संख्या है, तो x और प्रनतलोि सिानुपात िें होते हैं। इस स्थिनत 
िें, यदद x के िानों x, x, के संगत y के िान क्रिशः x, Y, हों, तो x, y= x,y, … जब दो रालशया ाँ 
x और y सीधे सिानुपात िें होती हैं। (या अनुक्रिानुपाती हैं या सीध-ेववचरण करती हैं), तो इन्हें 
x < y ललखा जाता है।यदद दो रालशया ाँ इस प्रकार परस्पर सबंंमधत हैं दक एक िें वृलि होने से दूसरी 
िें िी वृलि होती है, तो वे सदैव सीधे ववचररत करती हैं। 55. यदद दो रालशया ाँ परस्पर इस प्रकार 
संबंमधत हैं दक एक िें वृलि होने से दूसरी िें किी हो, तो वे सदैव प्रनतलोि ववचररत होती हैं। 
सीधा समानुपाि क्या होिा है: जब दो रालशया ाँ x और y प्रत्यक्ष या सीधे सिानुपात िें 
होती हैं (अर्ाात् अनुक्रिानुपाती होती हैं), तो इन्हें xαy िी ललखा जाता है। जब दो रालशया ाँ x और 
y प्रनतलोि सिानुपात िें (अर्ाात् व्यतु्क्रिानपुाती) होती हैं, तो उन्हें िी ललखा जाता है। 
प्रतिलोम अनुपाि:- 

कोई सी स्थिनत प्रनतलोि अनुपात को व्यक्त करती है? यदद दो रालशया ाँ इस प्रकार परस्पर 
संबंमधत हैं दक एक िें वृलि होन ेस ेदूसरी िें िी वलृि होती है, तो वे सदैव सीधे ववचररत करती 
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हैं। 55. यदद दो रालशया ाँ परस्पर इस प्रकार संबंमधत हैं दक एक िें वृलि होने स ेदूसरी िें किी 
हो, तो व ेसदैव प्रनतलोि ववचररत होती हैं। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 13.1 (पृष्ठ संख्या 215-216) 

प्रश्न 1 एक रेलवे से्टशन के ननकट कार पार्ककग शुल्क इस प्रकार है- 

 
जा ाँच कीलजए दक क्या कार पार्ककग शुल्क पार्ककग सिय के प्रत्यक्ष अनुपात िें है? 

उत्तर- ददया गया है की 4 घंटों का कार पार्ककग शुल्क है = 60 रुपए तब 1 घंटों का कार पार्ककग 
शुल्क = 60

4
 = 15 रुपए 

इसी प्रकार 8 घंटों का कार पार्ककग शुल्क= 100 रुपए 

तब 1 घंटों का कार पार्ककग शुल्क = 100

8
= 12.50 रुपए 

12 घंटों का कार पार्ककग शुल्क= 140 रुपए 

तब 1 घंटों का कार पार्ककग शुल्क =140

12
 =11.67 रुपए 

24 घंटों का कार पार्ककग शुल्क =180 

तब 1 घंटों का कार पार्ककग शुल्क = 180

24
 = 7.5 रुपए 

यहा ाँ सिी का 1 घंटों का कार पार्ककग शुल्क सिान नही ंहै  

अत:  कार पार्ककग शलु्क पार्ककग सिय के अनुपात िें नही ंहै। 

प्रश्न 2 एक पेंट के िूल मिश्रण के 8 िागों िें लाल रंग के पदार्ा का 1 िाग मिलाकर मिश्रण तैयार 
दकया जाता है। ननम्नललखखत सरणी िें, िूल मिश्रण के वे िाग ज्ञात कीलजए लजन्हें मिलाये जान े
दक आवश्यकता है 
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उत्तर- ददया गया है  पेंट के िूल मिश्रण के 8 िाग िें लाल रंग के पदार्ा का 1 िाग मिलाया 
जाता  है 
िान िूल मिश्रण के x िाग िें लाल रंग के मिश्रण के 4 िागों िें मिलाया गया है तब दोनों का 
अनुपात अर्ाात, 
1

8
 =

4

𝑥
 

वज्र गुणन करने पर 
1 × x = 8 × 4 
x = 32 
अतःलाल रंग के पदार्ा के 4 िाग िें िूल मिश्रण का िाग = 32 
इसी प्रकार, 
लाल रंग के पदार्ा के 7 िाग िें िूल मिश्रण का िाग = 8 × 7 = 56 
लाल रंग के पदार्ा के 12 िाग िें िूल मिश्रण का िाग = 8 × 12 = 96 
लाल रंग के पदार्ा के 20 िाग िें िूल मिश्रण का िाग = 8 × 20 = 160 
प्रश्न 3 प्रश्न 2 िें यदद लाल रंग के पदार्ा के 1 िाग के ललए िूल मिश्रण की आवश्यकता 75ml 
होती है, तो िूल मिश्रण के 1800ml िें दकतना लाल रंग मिलाना चाहहए? 
उत्तर- ददया गया है  िूल मिश्रण िें  लाल रंग के पदार्ा = 1    
िाना 1800ml िूल मिश्रण िें लाल रंग का पदार्ा = x 
दोनों का अनुपात 
तब 17

5
=

𝑥

1800
 

वज्र गुणन करने पर 
75 × 𝑥 = 1800 × 1 
𝑥 =

1800

75
 

x = 24 
अतः 1800ml िूल मिश्रण िें लाल रंग = 24 
प्रश्न 4 दकसी सॉफ्ट दडर िंक फैक्ट्री िें एक िशीन 840 बोतलें 6 घंटे िें िरती है। वह िशीन 5 घंटे 
िें दकतनी बोतलें िरेगी ? 
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उत्तर- ददया गया है िशीन 840 बोतलें 6 घंटे िें िरती है  
िाना वह िशीन पा ाँच घंटे िें x बोतलें िरती है 
दोनों का अनुपात 
तब 6

840
 =

5

𝑥
 

वज्र गुणन करने पर 
6 × x = 840 × 5 

𝑥 =  
840 × 5

6
 

x = 700 
अतः िशीन पा ाँच घंटे िें कुल 700 बोतलें िरती है। 
प्रश्न 5 एक बैक्ट्ीररया या जीवाणु के फोटोग्राफ  50,000 गुना आवर्धधत करने पर उसकी लम्बाई 
5cm हो जाती  है। इस बैक्ट्ीररया की वास्तववक लम्बाई क्या है? यदद फोटोग्राफ को केवल 
20,000 गुना आवर्धधत दकया जाये, तो उसकी आवर्धधत लम्बाई क्या होगी? 
उत्तर- ददया गया है बैक्ट्ीररया की  फोटोग्राफ  50,000 गुना आवर्धधत करने पर उसकी लम्बाई = 
50cm 
िाना बैक्ट्ीररया की फोटोग्राफ 20,000 गुना आवर्धधत करने पर आवर्धधत लम्बाई = x दोनों का 
अनुपात:  
तब 5

50000
=

x

20000
 

वज्र गुणन करने पर 
50000 × x = 20000 × 5 
x =

20000 × 5

50000
 

x = 2 
अतः बैक्ट्ीररया की आवर्धधत लम्बाई = 2 cm 
प्रश्न 6 एक जहाज़ के िॉडल िें उसका िस्तलू 9cm ऊाँ चा है, जबदक वास्तववक जहाज़ का िस्तूल 
12m ऊंचा है। यदद जहाज़ दक लम्बाई 28m है, तो उसके िॉडल दक लम्बाई दकतनी है? 
उत्तर- ददया गया है जहाज़ के िॉडल के िस्तूल की लम्बाई = 9cm  
वास्तववक िस्तूल की लम्बाई = 12 m 
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जहाज़ दक लम्बाई 28 m 
िाना जहाज़ के िॉडल की लम्बाई = x 
दोनों का अनुपात 
तब 12

9
=

28

𝑥
 

वज्र गुणन करने पर 
12 × x = 28 × 9 

𝑥 =
2

8
×

9

12
 

𝓍 = 21 
अतः जहाज़ के िॉडल दक लम्बाई = 21cm  
प्रश्न 7 िान लीलजये 2 kg चीनी िे 9 × 106 दक्रस्टल हैं। ननम्नललखखत चीनी िें दकतने चीनी के 
दक्रस्टल्स होंग?े 

a. 5 kg 
b. 1.2 kg 

उत्तर-  
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प्रश्न 8 रश्मि के पास एक सड़क का िानमचत्र है, लजसके पैिाने िें 1 cm की दूरी 18 km 
ननरूषपत करती है। वह उस सड़क पर अपनी गाड़ी से 72km की दरूी तय करती है। उसके द्वारा 
तय की गयी दूरी िानमचत्र िें दकतनी होगी? 
उत्तर- उत्तर:  ददया गया पैिाने िें 1 cm की दूरी 18 km ननरूषपत करती है िाना उसके द्वारा 
िानमचत्र िें तय की गयी दूरी = x 
दोनों का अनुपात 
तब 18

1
 =

72

𝑥
 

वज्र गुणन करने पर 
18 × x = 72 × 1 

𝑋 =
72

18
 

x =4 
अतः उसके द्वारा िानमचत्र िें तय की गयी दरूी = 4 cm 
प्रश्न 9 एक 5m 60cm ऊाँ चे ऊर्ध्ााधर खम्ब ेकी छाया की लम्बाई 3m 20cm है। उसी सिय पर 
ज्ञात कीलजये: 

i. 10m 50cm ऊाँ चे पर अन्य खम्बे की छाया की लम्बाई 

ii. उस खमे्ब की लम्बाई लजसकी छाया की लम्बाई 5 m है। 
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सीधा और प्रततलोम समानुपात 13 

उत्तर- 
i. ददया गया है  5m 60cm ऊाँ चे ऊर्ध्ााधर खम्बे की छाया की लम्बाई= 3m 20cm 

हि जानते है दक 5m 60cm = 5 x 100 + 60 = 500 + 60 = 560cm  
3m 20cm = 3 x 100 + 20 = 300 + 20 = 320cm 
दसुरे खमे्ब की लम्बाई =10m 50cm = 10 x 100 + 50 = 1000 + 50 = 1050cm 
िाना   खम्बे की छाया की लम्बाई = x 
दोनों का अनुपात  
तब   560

320
=

1050

𝑥
 

वज्र गुणन करने पर 
560 × x = 1050 × 320 
𝑥 = 1050 × 320560 
x = 600 
अतः खम्बे की छाया की लम्बाई = 600 cm 

ii. ददया गया है 5m 60cm ऊाँ चे ऊर्ध्ााधर खम्ब ेकी छाया की लम्बाई = 3m 20cm 
हि जानते है दक 5m 60cm = 5 × 100 + 60 = 500 + 60 = 560cm 
3m 20cm = 3 × 100 + 20 = 300 + 20 = 320cm 
दसुरे खमे्ब की छाया की लम्बाई = 5m = 5 × 100 = 500cm 
िाना खम्बे की लम्बाई = x  
दोनों का अनुपात 
तब  560

320
=

γ

500
 

वज्र गुणन करने पर 

320 × x =
560 × 500

30
 

x =  
560 ×  500

320
 

x = 875 
अतः खम्बे की छाया की लम्बाई = 875 cm = 8m 75cm 
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सीधा और प्रततलोम समानुपात 13 

प्रश्न 10 िाल से लदा हुआ एक टरक 25 मिनट िें 14 km चलता है।यदद चाल वही रहे तो वह 5 
घंटे िें दकतनी दूरी तय कर पाएगा? 
उत्तर-  

 
प्रश्नावली 13.2 (पृष्ठ संख्या 221-223) 

प्रश्न 1. ननम्नललखखत िें से कौन प्रनतलोि िें हैं? 

(i) दकसी काया पर लग ेव्यक्तक्तयों की संख्या और उस काया को पूरा करने िें लगा सिय। 

(ii) एक सिान चाल से दकसी यात्रा िें ललया गया सिय और तय दूरी। 

(iii) खेती की गई िूमि का क्षेत्रफल और काटी गई फसल। 

(iv) एक ननलित यात्रा िें ललया गया सिय और वाहन की चाल। 

(v) दकसी देश की जनसंख्या और प्रनत व्यक्तक्त िूमि का क्षते्रफल। 

उत्तर- 

i. यदद काया करने वाल े व्यक्तक्तयों की संख्या कि की जाये  तो काया को पूरा करने िें ज्यादा 
सिय लगेगा। अत: यह प्रनतलोि सिानुपात िें है| 
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सीधा और प्रततलोम समानुपात 13 

ii. यहा ाँ  सिय का िान लजतना अमधक होगा उतनी अमधक दरूी तय करनी पडे़गी।अत: यह 
प्रत्यक्ष सिानुपात िें है| 

iii. यदद खेती की गई िूमि का क्षेत्रफल  अमधक होगा तो  काटी गई फसल  िी अमधक होगी।  
अत: यह प्रत्यक्ष सिानुपात िें  है| 

iv. यदद ननलित यात्रा िें  वाहन की चाल अमधक हो जाती है तो यात्रा का सिय कि हो 
जायेगा। अत: यह प्रनतलोि सिानुपात िें है|  

v. यदद दकसी देश की जनसंख्या  अमधक होगी तो प्रनतव्यक्तक्त िूमि का क्षेत्रफल  कि 
होगा।अत: यह  प्रनतलोि सिानुपात िें  है। 

प्रश्न 2 एक टेलीववजन गेि शो (game show) िें Rs. 1,00,000 की पुरस्कार रालश ववजेताओ ं
िें सिान रूप से ववतररत की जानी है। ननम्नललखखत सारणी को पूरा कीलजए तर्ा ज्ञात कीलजए 
दक एक व्यक्तक्तगत ववजेता को दी जाने वाली पुरस्कार की धनरालश ववजतेाओ ंकी संख्या के 
अनुक्रिानुपाती है या व्युत्क्रिानुपाती है। 

विजेताओ ंकी संख्या  1 2 4 5 8 10 20 

प्रते्यक विजेता का पुरस्कार (Rs. में) 1,00,000 50,000      

उत्तर- 
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सीधा और प्रततलोम समानुपात 13 

ववजतेा को दी जाने वाली पुरस्कार की धनरालश ववजतेाओ ंकी संख्या के  व्युत्क्रिानुपाती है। 
क्योदक ववजतेाओ ंकी संख्या बढ़ने  पर  प्रत्येक ववजतेा को दी जान ेवाली  की रालश कि होगी। 

प्रश्न 3 रहिान तीललयों या डंदडयों का प्रयोग करते हुए, एक पहहया बना रहा है। वह सिान तीललया ाँ इस 
प्रकार लगाना चाहता है दक दकन्ही ंिी क्रिागत तीललयों के युग्मों के बीच के कोण बराबर हैं। ननम्नललखखत 
सारणी को पूरा करके, उसकी सहायता कीलजए- 

िीललयों की  संख्या  4 6 8 10 12 

क्रमांगि िीललयों  के एक युग्म के बीच का कोण  90° 60°    

उत्तर- पूणा सारणी 

i. तीललयों की संख्या = 8 

क्रिानुगत तीललयों के प्रत्येक युग्म के बीच का कोण = 3608 = 45∘ 

ii. तीललयों की संख्या = 10 

क्रिानुगत तीललयों के प्रत्येक युग्म के बीच का कोण = 360

10
 =  36∘ 

iii. तीललयों की संख्या = 12 

क्रिानुगत तीललयों के प्रत्येक युग्म के बीच का कोण = 360

12
 = 30∘ 

i. क्या तीललयों की सखं्या और क्रिागत तीललयों के दकसी युग्म के बीच का कोण प्रनतलोि 
सिानुपात िें है? 

हा ाँ, तीललयों की संख्या तर्ा क्रिानुगत तीललयों के दकसी िी  युग्म के बीच का  कोण  प्रनतलोि 
सिानुपात िें  है। 

ii. तीललयों वाले एक पहहए के क्रिानुगत तीललयों के दकसी युग्म का कोण पररकललत कीलजए। 

उत्तर:  तीललयों की सखं्या = 15  
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सीधा और प्रततलोम समानुपात 13 

क्रिानुगत तीललयों के प्रत्येक युग्म के बीच का कोण = 360

15
 =  24 ∘ 

iii. यदद क्रिागत तीललयों के प्रत्येक युग्म के बीच का कोण 40∘ है, तो आवश्यक तीललयों की 
संख्या दकतनी होगी? 

ददया गया क्रिागत तीललयों के प्रत्येक युग्म के बीच का कोण = 40∘ 

आवश्यक तीललयों की संख्या होगी = 360

40
= 9 

अत: आवश्यक तीललयों की संख्या = 9 

प्रश्न 4  यदद दकसी दडब्बे की मिठाई को 24 बच्चों िें बा ाँटा जाए, तो प्रत्येक बच्चे को 5 मिठाइया ाँ 

मिलती हैं। यदद बच्चों की संख्या िें 4 की किी हो जाए तो प्रत्येक बच्चे को दकतनी मिठाइया ाँ 
मिलेंगी ? 

उत्तर- 1 बच्चे को दी जाने वाली मिठाईया ाँ = 5 

तब 24 बच्चों को दी जाने वाली मिठाईया ाँ = 24 × 5 = 120 

कुल मिठाईया ाँ = 120 

बच्चों की संख्या िें 4 की किी होने पर 

शेि बच्चो की संख्या = 24 − 4 = 20 

प्रत्येक बच्चे को दी जाने वाली मिठाईया ाँ = 120

20
 =  6 

यदद बच्चों की संख्या िें 4 की किी हो जाए तो प्रत्येक बच्चे को 6 मिठाइया ाँ मिलेगी। 

प्रश्न 5 एक दकसान की पशशाला िें 20 पशुओ ंके ललए 6 ददन का पयााप्त िोजन है। यदद इस 
पशुशाला िें 10 पशु और आ जाएाँ, तो यह िोजन दकतने ददन तक पयााप्त रहेगा? 

उत्तर- ददया गया पशुशाला िें वतािान पशुओ ंकी संख्या = 20 

इनका पयााप्त िोजन = 6 ददन 

अब यदद 10 पशु और  बढ़ जाए 
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कुल पशुओ ंकी संख्या = 20 + 10 = 30 

िाना इनका पयााप्त िोजन = x 

दोनों का अनुपात प्रनतलोि  होगा 

तब  20

30
 =

𝑥

6
 

वज्र गुणन करने पर 

30 × x = 20 × 6 

x = 20 × 630 

x = 4 

अत: पशुशाला िें 10 पशु और बढाये जाने पर यह िोजन 4 ददन तक चलेगा। 

प्रश्न 6 एक ठेकेदार यह आकलन करता है दक जसमििंदर के घर िें पुनः तार लगाने का काया 3 
व्यक्तक्त 4 ददन िें कर सकते हैं। यदद वह तीन के िान पर चार व्यक्तक्तयों को इस काि पर 
लगता है, तो यह काया दकतने ददन िें पूरा हो जाएगा ? 

उत्तर- ददया गया काया करने वाले व्यक्तक्त = 3 

काया पूरा करने िें लगने वाले ददन = 4 

अब यदद काया करने वाले व्यक्तक्त = 3 

िाना काया पूरा करने िें लगे ददन = x 

दोनों का अनुपात प्रनतलोि होगा 

तब 3

4
=

𝑥

4
 

x = 3 

अत: पुनः तार लगाने का काया 3 ददन िें होगा। 
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प्रश्न 7 बोतलों के बैच (batch) को 25 बक्सों िें रखा जाता है, जबदक प्रत्येक बक्स िें 12 बोतलें 
हैं। यदद इसी बैच की बोतलों को इस प्रकार रखा जाए दक प्रत्येक बक्स िें 20 बोतलें हों, तो 
दकतने बक्स िरे जाएाँगे ? 

उत्तर- ददया गया बक्सों की संख्या = 25 

बक्स िें रखे बोतलों की संख्या = 12 

अब यदद बक्स िें रखे बोतलों की संख्या = 20 

िाना  बक्स की संख्या = x 

दोनौं का अनुपात प्रातलेोि होगा 

तब 12

20
=

𝑥

25
 

वज्र गुणन करने पर 

20 × x = 12 × 25 

x = 12 × 2520 

x = 15 

अत: प्रत्येक बक्स िें 20 बोतलें होंने पर 15 बक्स िरेंगे। 

प्रश्न 8 एक फैक्ट्री को कुछ वस्तएुाँ 63 ददन िें बनाने के ललए 42 िशीनों की आवश्यकता होती 
है। उतनी ही वस्तुएाँ 54 ददन िें बनाने के ललए दकतनी िशनों की आवश्यकता होगी ? 

उत्तर- ददया गया कुछ वस्तुओ को बनाने िें लगे ददन = 63 

आवश्यक िशीनों की संख्या = 42 

अब यदद इन वस्तुओ को बनाने िें लगे ददन = 54 

िाना आवश्यक िशीनों की संख्या = x 

दोनों का अनुपात प्रनतलोि होगा 
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तब 63

54
=

𝑥

42
 

वज्र गुणन करने पर 

54 × 𝑥 = 63 × 42𝑥 = 63 ×
42

54
 𝑥 = 49 

अत: वस्तुओ को 54 ददन िें बनाने के ललए 49 िशीनों की आवश्यकता होगी। 

प्रश्न 9 एक कार एक िान तक पहुाँचने िें 60 km/h की चाल से चलकर 2 घंटे का सिय लेती 
है। 80 km/h की चाल से उस कार को दकतना सिय लगेगा ? 

उत्तर- ददया गया चाल = 60 km/h 

सिय = 2 घंटे 

अब यदद चाल = 80km/h 

िाना इस चाल से कार को लगा सिय = x 

दोनों का अनुपात प्रनतलोि होगा 

तब 60

80
=

𝑥

2
 

वज्र गुणन करने पर 

80 × x = 60 × 2 

x = 60 × 280 

x = 32 = 112 

िाना ददनों की संख्या है = x 

अत: 80 km/h की चाल से चलने पर 112 घंटे का सिय लगेगा। 

प्रश्न 10 दो व्यक्तक्त एक घर िें नई खखङदकया 3 ददन िें लगा सकते हैं। 
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a. काया प्रारंि होने से पहले, एक व्यक्तक्त बीिार पड़ जाता है। अब यह काया दकतने ददन िें 
पूरा हो पाएगा? 

b. एक ही ददन िें खखडदकया ाँ लगवाने के ललए दकतने व्यक्तक्तयों की आवश्यकता होगी? 

उत्तर- 

a. ददया गया व्यक्तक्त की संख्या = 2 

लगने वाले ददन = 3 

यदद 1 व्यक्तक्त बीिार पडे़ 

शेि व्यक्तक्त = 2 – 1 = 1 

िाना ददनों की संख्या है = x 

दोनों का अनुपात प्रनतलोि होगा 

तब 2

1
=

𝑥

3
 

वज्र गुणन करने पर 

1 × x = 3 × 2 

x = 6 

अत: काया करने िें लगे ददन = 6 

b. ददया गया व्यक्तक्त की संख्या = 2 

लगने वाले ददन = 3 

अब यदद लगने वाले ददन = 1 

िाना व्यक्तक्तयों की सखं्या = x 

दोनों का अनुपात प्रनतलोि होगा 
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तब 2

𝑥
 =

1

3
 

वज्र गुणन करने पर 

1 × x = 3 × 2 

x = 6 

अत: आवश्यक व्यक्तक्त = 6 

प्रश्न 11 दकसी सू्कल िें, 45 मिनट अवमध के 8 कालांश होते हैं। यह कल्पना करते हुए दक सू्कल 
का कायाकाल उतना ही रहता है, यदद सू्कल िें बराबर अवमध के 9 कालांश हो तो प्रत्येक कालांश 
दकतने सिय का होगा ? 

उत्तर- ददया गया कालांश का सिय = 45मिनट  

कालांश की सखं्या = 8 

अब यदद  कालांश की संख्या = 9 

िाना  प्रत्येक कालांश का सिय है = x 

दोनों का अनुपात प्रनतलोि होगा 

तब 8

9
=

𝑥

45
 

वज्र गुणन करने पर 

9 × x = 8 × 45 

x = 40 

अत: प्रत्येक कालांश 40 मिनट का होगा। 
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